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zu Potenzen mit gleicher Basis
Einleitung

Wir erinnern uns an die Merksatze aus dem Kapitel ,,Potenzen®.

é R

Merksatz

Einen Ausdruck der Form a™ bezeichnen wir als Potenz. a heiBt Grundzahl oder
Basis, n heiBt Hochzahl oder Exponent.

a"=a-a-a-..-aq; |laeRne N

n Faktoren

Wir sprechen diese Rechenoperation als ,a hoch n, oder ,a zur n-ten Potenz"
oder kurz ,,a zur n-ten". Im Fall n = 2 ist auch ,a (zum) Quadrat" und im Fall
n = 3 auch ,a (zum) Kubik" ublich.

Merksatz

Negative Hochzahlen bedeuten, dass man die zur Multiplikation inverse
Operation = Division durchftiihren soll. Also ,Dividiere die Zahl 1 durch die Basis
so oft, wie der Exponent angibt."™

a"=1laaa..;a; |laeR" ne N

——J

n Divisoren

Merksatz

Wird eine Basis a null mal mit sich selbst multipliziert, so ist das Ergebnis 1.
a®=1 fiira #0

Die Einschrdnkung a + 0 ist hier erforderlich, da 0° mathematisch nicht definiert

ist.

In diesem Kapitel haben wir es nun mit Aufgaben zu tun, in denen die Variable a
aus den Merksatzen - die ja in der Potenzrechnung als Basis bezeichnet wird -
stets konstant ist.

Zur Berechnung von Potenzen mit gleicher Basis stehen uns die ersten drei
Potenzgesetze zur Verfigung, die wir auch bereits im Kapitel ,Potenzen®
kennengelernt haben.
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Zu Potenzen mit gleicher Basis

7

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen

addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

Beispiele
X x-x-x = x Zx'xz'%x3=2-%-x1+2+3:x6
yiy?=y® 057723y -4y =305y 2*13=15.y"*
at .- qm = gttm a-z3b-z*cz®=a-b-c-z3t%%=qabcz7 !

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen

subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t
Beispiele
x4 _ _ 2x* 2 a4 (_ 1
xthad===x*3=x 2-x* (4 x3) == =2xt 0 =y
x 4x 4 2
2 a2
2.3 _ Y. _ .2-3 _ . -1 1 2.00..3y_2Y _ 1 _23_ 1 _5
yhyr=5=y y ;Y @y ==y =Y
am:q™ = ﬂ = qh—m am: (an—l . aZ) __a" an—(n—1+2) =q3
: —am : T an-1.q2 -

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

Beispiele
(x2)? = x?3 =x°© 2-x2° =2-x20D = 2. x4
(y—1)—4 — y(—1)-(—4) — y4 (3}/2)3 =33 _y23 =27. y2~3 — 27y6
(@)™ =qaq™™ 2-(2aM)M =2-2Mm - q"" = 2m+ignm
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zU Potenzen mit gleicher Basis

Po;g‘rﬁegn

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

P
(GO [ { QX
Aufgabe Al

a) 2%.22

e) 22.22.22

i) 23.2°2

m) 22.272.272
Aufgabe A2

b)
f)
i)
n)

6* - 6°
3-3%-3°
6°-673
371.3%.373

)
g)
k)
0)

33 .32 d)
54.52.5  h)
373. 32 )
5¢4.572.5  p)

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) «x?-x? b) y*.y3 c) =z3.7°

e) c¢?-c?-c? )  x-x3-x° g z'.-z%.z

I) x3 . x~2 _]) y5 _y—3 k) 773 . 72

m) c¢?-c7%.¢c72 n) yl.y3.y7° 0) =z*-z7%2.z
Aufgabe A3

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-22.22 b) 2-6* 63 c) 5-33.32

e) 3-22.2%2.22 fy 4.3.3%.3° g) 2-5%*.52.5
i) 3-23.272 j) 265673 k) 5-373.32

m) 3-22.272.272 n) 4-371.3%3.375 o) 2-:5*.572.5
Aufgabe A4

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-x%.x? b) 2.-y*.y3 c) 5-z3.-2%

e) 3-c?-c?-c? f) 4.x-x3-x° g 2-z%z%.z

i) 3-x3.x7? jy  2-y%.y73 k) 5-.z73.2%

m) 3:c2-c%2-¢c2 n) 4-yl.y3.y75 0) 2.z*.z7%2.2
Aufgabe A5

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-22.22 .4 b) 2-6*-3-63 c) 5-3%.4.32
e) 3-22.22.4.22f) 4.3.-3%.2.35> g) 2-5*.3.52.5
i) 3-2%8.272.4 j) 2-6°-3-6% k) 5-33.4.32
m) 3-25.4.272 n) 4-371.2.35 o) 2-5%*.3.572.5
Aufgabe A6

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-x%-x%-4 b) 2-y*.-3.y3 c) 5-z3-4-22
e) 3-c?-c?4-c2f) 4.-x-x32-x5 qg) 2-z*-3.-2%-z
i) 3-x%3-x2-4 j) 2-y5.3.y3 k) 5:z3.4.72
m) 3-c®>-4-c7? n) 4-y1.2.y> o) 2:z*.3.z7%2.5
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47.48 i.'.'l

77_76_75 74E

47 . 478

777.776.775

d) a’-a

h) a’-a®°-a°-a*

D  a’-a8

p) a7-a6.q7S

d) 6-47-48

h) 4.77.76.75.74

) 6-47.478

p) 4-777.776.775

d) 6-a’-a®

h) 4-a”-a°-a®-a*

D 6-a’-a8

p) 4-a7-a%-a®

d) 6-47.5.48

h) 4.77.76.2.75

1 6-47-5-478

p) 4-777.776.2

d) 6-a’-5-a

h) 4-a”-a%-2-a°

) 6-a’-5-a7®

p) 4-a7’-a-77%-2
Seite 5
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zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 24.2° b) 6°-64 c) 3*.3” d) 4k.4

e) 2t.2m.2n fy 3.32.3P g) 52-5%.5 h) 7¢.7b.74.7P
i)y 2@¢.2°P j)  6°-67¢ k) 37*.3Y ) 4k.47

m) 2t.27m.2n n) 371.3%¢.37b o) 5%.574.5 p) 77 ¢.7°b.7°¢
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) «x%.xb b) y¢-y4 c) z*¥-zY d) adF-a

e) ct-c™.ct fy x-x%-xP g) z%?-z%-z h) a%-a’-a%-a?
i) x%.x7b j)  yc-y7@ k) z>*.z¥ N af-a’t

m) ct-¢c™.c n) ytl.yt.y7b 0) z%?-z7%.z p) a%-ab.q@
Aufgabe A9

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-2¢.20 .4 b) 2-6°-3-6% c) 5-3%-4.37 d) 6-4F.5.4!

e) 3-2t.2m.4.2¢f€) 4.3.3%.2.3> g) 2.52.3.5¢.5 h) 4.7%.7b.2.7¢
i) 3:2¢.27b.4 §) 2:6°3:-6%4 k) 5:3%.4.-3¥ 1) 6-4¥.5.47¢
m) 3:24-4.27> n) 4-371.2.3> o) 2:5¢4.3.5P.5p) 4.7Fk.7°L.2
Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) «x-2¢.20 .y b) a-6°-b-64 c) c¢-3*-d-37 d) e-4k.f.4!

e) «x-2t.2m.y.2¢€) p.-q-3%-r-3? g) 1-52-m-5%.5 h) x-7%.7P.y.7¢
i) x-2%.27P.9y j) a-6b-6% k) ¢:3%-d-3Y 1) e-4k.f.47"
m) x-2%.y-27> n) p-371t.q-3° 0) [:5%-m-5P.5p) «x-7Kk.77l.y
Aufgabe A11

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) x-c%-cl-y b) a-x-b-x¢ c) c-p*-d-p¥ d) e-y*-f-y!

e) x-ct-c™-y-ctf) poqgaxtr-x® g) LpPmoptp h) x-y*-yPoy-yt
i) x-ct-cPy 9§ a-x¢-b-x¢ K) c¢p™-d-pY ) e-yk. f.y7t
m) x-c®-y-¢c® n) pxt-qgx® o) L'p*m-pP-pp) x-yFoyloy
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7 7 Adkgabdrblatt [T PR

zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1
Losung Al
a) 2¢ b) 67 c) 3° d) 4%
e) 2° f) 39 g 5 h) 722
) 2t =2 ) e ) 37t=3 ) at=]
m) 272 =% n) 373 o) 53 p) 7-18
Losung A2
a) «x* b) y7 c) z° d) a?®
e) «¢° f) x° g z h) a??
) wex ) 0 =t ) arel
m) ¢ 2= Ciz n) y3 o) z3 p) a8
Losung A3
a) 3-2¢ b) 2-67 c) 5-3° d) 6-4%
e) 3-2°6 fy 4.3° g 2-57 h) 4.7%2
) 32i=6  §) 26 K 5-3t=% ) 6at=]
m) 3- 272 = % n) 4-373 0) 2.53 p) 4 .7-18
Losung A4
a) 3-x* b) 7-y7 c) 5-z° d) 6-a'®
e) 3-c° f) 4-x° g) 2-z77 h) 4-.a%2
i)  3-xt=3x i) 2-y? k) 5-2‘1—2 ) 6-a‘1_§
m) 3:-c?= C% n) 4.y3 o) 2-z8 p) 4-a7'®
Losung A5
a) 12-2*=3.2° b) 6-6"=6° c) 20-3° d) 30-4%
e) 3-28 f) 8-3° g 6-57 h) 8-718
) 32 ) o6er=6 k) 2037=2 ) 30472
m) 3-2° n) 8-37° o) 653 p) 8-7713
Losung A6
a) 12-x* b) 6-y” c) 20-z° d) 30-a'®
e) 12-c8 f) 8-x° g 6-z7 h) 8-a'®
i) 12-x'=12x j) 6-y? k) 20-z71= ? ) 30-al= %0
m) 12-¢3 n) 8-y° o) 30-z2 p) 8-a713
Losung A7
a) 2a+b b) 6c+d C) 3x+y d) 4_k+1
e) 21+m+n f) 3a+b+1 g) 5a+3 h) 72a+2b
I) Za—b _]) 6c—d k) 3—x+y |) 4k—l
m) Zl—m—n n) 3a—b—1 O) 53—a p) 7—a—b—c
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Y 0 Aargabdhblatt i) PRy
zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1
Losung A8
a) xa+b b) yc+d C) Zx+y d) ak+l
e) Cl+m+n f) xa+b+1 g) Za+3 h) a2a+2b
I) x = -b _]) yc—d k) Z=X+y |) ak—l
m) Cl m-n n) ya—b—l O) Z3—a p) a—2a—b
Losung A9
a) 3. 2a+b+2 b) 6 - 6C+d — 6C+d+1 C) 20 - 3x+y d) 30 - 4k+l
e) 3. pltmtc+2 f) g . 3at+b+1 g) 6. 54+3 h) g . 72atb
i) 3-2070%2 j)  6-6%=6"9*1k) 20-37¥Y )  30-4%"
m) 3. 2a—b+2 n) 8- 3—1—b 0) 6 - 5a—b+1 p) 8. 7—k—l
Losung A10
a) o xy-24tP b) ab-6°t¢ Cc) cd-3*Y d) ef -4kt
e) xy - 2l+m+c f) pqr - 3a+b g) lm - 5@+3 h) xy - 72a+b
i) xy-297b j)  ab-6°7¢ k) cd-37*tY ) ef -4kt
m) «xy-297b n) pqg-3717 0) ml-5%7b+1 p) xy-77kt
Losung Al1l
a) xy-c%th b) ab-xct¢ c) cd-p*tY d) ef-yktt
e) xy - cltm+c f) pqr - xatb g) Im - p3+a h) X - y2a+b+1
i) xy-c*P j)  ab-x¢4 K) cd-p*tY ) fe-ykt
m) xy - Ca—b n) pq - x -1-b O) Im - pa—b+1 p) Xy —k-1+1
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Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Dokument mit 176 Aufgaben

f-0)- & Alufgabenblatt [
zU Potenzen mit gleicher Basis
Aufgabe A1l

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 2%:22 b) 6*:63 c) 33:32 d)
e) 2%:2%2:22 f)  3:3%:.35 g) 5*5%5 h)
i) 23:272 j)  6°:673 k) 373:32 )]
m) 2%:272:272 n) 371:33:375 0) 5*%572%5 p)
Aufgabe A2

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) «x%«x? b) y*y3 c) z3:7%

e) c?%c?c? f)  xxdx® g) z*z%z

i) x3:x? j)  ySy73 k) z73:22

m) c¢%:c"%c? n) y liydyS 0) =z%z7 %z
Aufgabe A3

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 3-(22%:2%) b) 2-(6*6%) c) 5-(3%:3?)

e) 3-(2%:2%2%) f) 4-(3:3%:39 g) 2-(5*:52%:5)
i) 3-(2%:27% j)  2-(6°%:67%) k) 5-(373:3%
m) 3-(2%27%:272) n) 4-(37%3%375 o0) 2-(5%:57%5)
Aufgabe A4

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-(x%:x? b) 2-@*y® c) 5-(z%:z%

e) 3-(c:c%c®  f)  4-(x:x3:x5) g) 2-(z*:z%2)
i) 3-(x%:x7?) i) 2-(%y™® k) 5-(z7%:2z%

m) 3-(c%:c %c?) n) 4-@ hy3y S o) 2-(ztz7%2)

Aufgabe A5

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-(2%:2%)-4 b) 2-(6*:6%)-3 c) 5-3%:4:32

e) 3-(2%:2%:4:2%) f) 4-3:3%:2:3° g) 2:5%.3:5%:5
i) 3:2%:27%2:4 j)  2-(6°-3:67%) k) 5:373.4:32
m) 3-(2%4:272) n) 4:371.2:375 0) 2-5%4:572:5

Aufgabe A6

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-(x*:x*) -4 b) 2-v2y®>»-3 ) 5-z%4:7°

e) 3-(c%:c%4:c?) f) 4-x:x%:2:x>  g) 2:z%-3:z%z
i) 3:x%:x7?:4 i) 2-(°-3:y73) k) 5:z73.4:z2
m) 3-(c>:4:¢c7?) n) 4y l-2:y75 0) 2-zt4:z7%z

4748

77:7:75. 74

47,478

777 ..776.775

d) a’:a®

h) a’:a%a°:a*

1 a’ a8

p) a’:a%a®

d) 6 - (47:48)

h) 4.(77:75:75:7%)
)  6-(47:478)

p) 4-(777:77%:775)
d) 6:-(a’:a®

h) 4-(a’:a%:a:a%)
)  6-(a’:a™®)

p) 4-(a7:a%:a"®)
d) 6-47-5:48

h) 4.(77:7%-2:7°
)] 6:47 - 5:478

p) 4-(777:77%)-2
d 6-a’-5:a8

h) 4-(a’:a%)-2:a°
1 6:a’ -5:a78

p) 4-(a7:a"%)-2

©/by Fit-in-Mathe-Online, menhr al€500;000 Aufdaben fur Sciilile Und StudiGm

www.fit-in=mathe-online.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Seite 9



) [ Alfgaberblatt fi7) PoFney
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 2%:2°b b) 664 c) 3%3Y d) 4k:4l

e) 2L2m:2n f)  3:3%:3b g) 5%5%5 h) 7%7b.7%.7b
i) 24270 j) 6674 k) 37*3Y ) 4k. 47

m) 2L27m: 27" n) 3°1:3%:37b 0) 5%57%5 p) 7 %7°b.77¢c
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) x%xP b) yc:yd c) z%zY d) dk:a

e) chc™:c" f)  x:x%xb g) z%z%z h) a%aP:a%a?
i)  x%x7b j)  ySiy@ k) z7*:z¥ N ak:a™!

m) clicT™c n) y Liy*tyd 0) z%z %z p) a%ab:a?
Aufgabe A9

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 3-(%2°)-4 b) 2-(6%6%)-3 c) 5-3%:4:3 d) 6-4%.5:4

e) 3-2b2m4:2¢ f)  4.3:3%:2:3P g) 2:5%.3:5%5 h) 4.(7%7P).2:7¢
i) 3:24:27b:4 j)  2-(6°-3:67%) k) 5:37%.4:3Y ) 6:4% . 5:471
m) 3-(2%4:27%) n) 4:371.2:37> o) 2:5%-3:570:5 p) 4.(77F77YH.2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) x-(%2%.y b) a-(6%6%-b c) c-3%d:3 d) e-4k.f:4

e) «x-2b2my2¢ )  p.q:3%:3P g) [I5%-m:5%5 h) «x-(7%7°).-y:7¢
i) x:2%:27biy j)  a-(6°-b:67% k) :37%-d:37 1 e:4k . fr471

m) x-(2%y:27%) n) p:371.q:37P 0) [-5%-m:5%:5 p) x-(7F7H-y

Aufgabe Al1

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) x-(c%c®» -y b) a x=xH-b c) c-pc:d:p” d) e-y* f:y!

e) x-chc™y:c¢ f) p-qgx®r:x® g) ©Lp?-m:p%p h) x-(%yP)-y:y
i) xc*cbiy j)  a-(x¢-b:x™% k) c:p¥-d:pY ) e:yk . fiy7t

m) x-(c%:y:c® n) pxloqgx? 0) Lp*mpPlip p) x-@FyH.y

a
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Losung Al

a) 222=20=1
e) 22—2—2 — 2—4-
i) 23702 =25
m) 2°

Losung A2

a) x¥%2=x%=1
e) 22— x?
i) x37(2 =25
m) ¢®

Losung A3
a) 3-2272=3
e) 3:272

i) 3-2°

m) 3-2°6
Losung A4
a) 3-x°=3
e) 3.c7?

i) 3-x°

m) 3-c?
Losung A5
a) 3-4=12
e) 3-27¢

i) 3.273

m) 3-2°
Losung A6
a) 12-x°=12x
e) %- c?

. 3 _ 3
N paTi=g
m) %- c’
Losung A7
a) Za—b

e) Zbﬂn—n

i) patb

n1) 21+n1+n

b)
F)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
f
i)
n)

b)
F)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
F)
i)
n)

Aufgabénblatt ([ "

zu Potenzen mit gleicher Basis

6* 3 =6
31—3—5 — 3—7

68

4-3 _

1-3-5 _

R R

BN NN NN N
w
4

©® AN O
o
[ee]
I
oN
e

QX O N O

c)
g)
k)

)
g)
k)

c)

g)
k)

c)

g)
k)

c)

g)
k)

C)
g)
k)

)
g)
k)

Potefizen

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

332=3
54-2-1 _ g
3—5

55

7372 =7
7421 — ,
75

25

5-3372 =15
2-5=10
5-375
2-5°
5.2372 =57
2-z =2z
5.z75
2-2°
6-5=30
2031 =60
E'Z3_Z=EZ
4 4
6-z77 =45
20z = 20z
3*y

51—a

37y

51+a

d)
h)
1)

p)

d)
h)
1)

o))

d)
h)
)

)

d)

d)
h)
)

p)

d)
h)

)

d)
h)
1)

)

4_7—8 — 4—1
77—6—5—4- — 7—8

415

S o s O

B o o

30.41=1
2

g.77*
30-41 =120
8

g.771=12
7

30.q71=322
a

8-a*

30-a! = 30a

8.qa1=2
a

4k—l
7—2b

4_k+l
7—a+b+c
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b)
F)
i)
n)

/(,."‘_; /(.."‘..
Losung A8

a) x @b

e) Cl—m—n

i) xa+b

n1) Cl+n1+n

Losung A9

a) 3- 2a—b+2
e) 3- 21—m—c—2
|) 3. 2—a+b—2
m) 3. 2a+b—2

Seite 12

Losung A10
a) «xy-24b
e) % 2l-m-c
i) 5 2—a+b
m) % 2a+b
Losung Al1l
a) «xy-cv?b
e) %-cl_m’C
i) g,c—a+b
m) %_Ca+b

b)
f)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

Aufgabénblatt ([ "

zu Potenzen mit gleicher Basis

yee <)
xl—a—b g)
yc+d k)
y—a+b—1 O)

6 - 6C—d — 61+C—d C)

2 .31-a-b 9)
6-6c+d = geta+l k)
g.3l+b 0)
ab - 6574 c)
BL.3ah 9)
ab - 6t k)
pq - 31+b O)
ab - xc~¢ c)
B xmath 9)
ab - x°*t@ k)
pq - x1+b O)

Pocgmejn

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

zx7Y
41-a
z7xX7Y
Zl+a

. 3%y

Nl

_5—3—a

20-3*7Y
6 - 5a+b—1

£.3x-y
Im-57973
cd 3%V

7nl,5a+b—1

C . hx-y
. P
Im-p=9a3
Cd . px_y

lnl'pa+b_1

d)
h)
1)

)

d)

d)
h)

o))

k-1
-2b
k+l

Q Q & Q

fe . y—k+l

X - y—k+l+1
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P e g T 1e 0 Potenzen
(7 [ Alfgaberblast [ PFOSE
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3
Dokument mit 176 Aufgaben
Aufgabe Al =1
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an. 4 k
a) (%7 b) (6%)° c) (3%)? d) @)°
&) (@)% f 3% g) s+ h)  ((77)9)%)*
) @) i) )7 k) (37%)? D @)
m) 22" n) (G HHF 0 (WA p) THE
Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) (x*)? b) ©%? c) (#%)? d) (@)°
&) ()Y H g9) h)  (@)®9*
) )7 IO k) (7% D (@)™®
m) ¢ n) (O HH o) &N p) @)
Aufgabe A3
Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) 3-(2%)? b) 2-(6%)3 c) 5-(3%)? d) 6-4"8
e) 3-(@29»*  f) 4.3° g) 2-5° h) 4 (((77))%)*
) 3-(2%)7? 26973 k) 5-37%)? D 6-(4)7®
m) 3.2 n 4@ HHT o) 2-(ENDH p) 4T
Aufgabe A4
Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) 3-(x*? b) 2-(¢*?° c) 5-(z%)? d) 6-(a”)?
&) 3.((»)?  f) 4’ g9) 2z h) 4 (@))%
) 337 2097 k) 5-(z7%)? ) 6-(@)®
m) 3-c27 N 4@ HHE o) 2-((E@ND p) 4@
Aufgabe A5
Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) 3-(2%?% -4 b) 2-(6%3-3 c) 5-(3%)?%-4 d) 6-(4")% 5
e) 3-(2H)1)%4 f) 4-37:2 g) 2-5¢ .3 h)  4-2.(((77)5)5)*
i)  3-(2%)72%:4 j)  2-3-(6%)73 k) 5-(3373%-4 )  6-@4") 85
m) 32274 n) 422G HH T 0) 2 (GNHLS ) 4T 2
Aufgabe A6
Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) 3-(x*»?% -4 by 2-(@w"H3-3 c) 5:(z®%-4 d) 6-(@@)®-5
&) 3-((c))%4  f)  4-x:2 q) 2.2 3 h)  4-2-(((@)%)%)*
i) 3-(x3)7%:4 i)  2:3-(y>)73 k) 5-(z7%3)?%-4 1 6-(a)®-5
m) 3.4 n) 42(OTHYTF ) 2 (@D HES ) 4@ 2

©/by Fit-in-Mathe-Online, menr al€500,000 Aufgaben, fur Schilile Und StudiGm

www.fit-in=mathe-online.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Seite 13



Y o) Alfgaberdblatt fi00) PoFney
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) (9 b) (69 c () d) 9

e) (") f) 3 g) 5% h)y  (79)”
@ . i) 6™ k) @™ D @9

m) (@)™) N (GHY o) (G p) 7Y
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) G b) )" ) @y d) (@

e) ((H™) o« g) 7 h)  (@)")®”
et ) o9 k) @) @

m) ((H™) N (OHHT o) (E@NH p) @)
Aufgabe A9

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(290 -4 b) 2-(65%-3 c) 5-(3%):4 d) 6-5-@45!
e) 3-((zl)m)n:4 ) 4-31%2 g)  2:5% -3 h) 4. (79?2
i) 3-(2%)7h:4 j)  2-(6574-3 k) 5:(37%)7-4 ) 6:(4%)7t -5

m) 3- ((21)—771)_";4 n) 4 - ((3—1)61)—17 ) O) 2. (((52))—61)1 .3 p) 4. (7—a)—b_C 2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) x-(290 .-y b) a-(69%-b c) c¢-(3%7:d d) e-f @5

&) x (@) B p37ig 9) LS m h) x- (YD)
i x- (2“)_b:y_ i) a-(6°)7%-b k) ¢:(37%)Y-d )] e: (497t - f

m) x((@)™") yn) P (@GHYTg0) LAENT mp) x (7Y

Aufgabe Al1l

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) x-(c’ -y b) a-(x)*-b c) ¢ (p¥):d d e f 09

&) x(()")y B paig g9) Lp* m h)  x (O y
i) x-(ca)‘b:y_n a4 b k) @) -d ) e""f

m) x-(()™) iy n) p (G HHPgo) (@)D mp)  x- (D -y
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Y ) Aakgabdhblatt £ PR

zu Potenzen mit gleicher Basis .

. Losungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3
Losung Al
a) 222=2% b) 63 =612 c) 332=36 d) 478 =456
e) 2222 =8 f) 3135 _ 315 g) G5+%1=58 h) 77:654 = 7840
|) 23'(—2) =26 .]) 65~(—3) — 6—15 k) 3-32 - 3-6 |) 47~(—8) — 4—56
m) 22'(—2)~(—2) =28 n) 315 O) 5-8 p) 7-210
Losung A2
a) x%2%=x* b) y*3 = y12 c) z32=z6 d) a’®=a5
e) 222 =8 f) ¥ 135 — 415 g) z*%1=g8 h) @7654 = ¢840
i) x3-(—2) = x~6 J) y5~(—3) — y—15 k) 7732 — ,—6 |) a7~(—8) — a—56
m) C2~(—2)~(—2) — 68 n) y15 O) Z—S p) a—210
Losung A3
a) 3-2%22=3.2¢4 b) 2-6*3=2-6'2 c) 5-3%2=5.36
d) 6-478 =645 e) 3-2%222=3.28 f) 4-3135=4.31
g) 2.5421 _-9.58 h) 4 .77654 — 4. 7840 |) 3.23(-2) =3.2-6
j) 265G =2.6715 k) 5-332=5.376 )  6-47(8 =¢.4756
m) 3-2202(2) =3.28 n) 4-3%° o) 2-578
p) 4 - 7—210
Losung A4
a) 3-x22=3-x* b) 2.y*3=2.y12 c) 5-z%2=5.2°
d 6-a78=6-a°° e) 3:c¢??2=3.(8 f) 4-x135=4.x15
g 2-z¥?1=2.28 h) 4.a765%=4.48%0 ) 3.-x3C2 =3. 56
j)  2-y5(3 =2.y715 k) 5.z3%2=5.z7° D 6:a7C®=6.q75°
m) 3-c2¢2(2) =3..8 n) 4-y o) 2-z78
p) 4-q 210
LOosung A5
a) 12-222=12-2% b) 6-6*3=613 c) 20-3%2=20-3°
d) 30-478=30.4% ) 2.2222=2.28=3.26
f) 2.3135 = 9 .315 g) 6 5421 —-¢g.58 h) g.77654 —g.7840
i) 3.93(-2)=3.9-6 _3.9-8 j) 6-6>(3) = g-14
4 4
k) 20-3732=20-3°% |) 30-47(8 =30.4756
m) 3-:22(2(2).4 =3.210 n) 8-3%
o) 2-58%5=2.5"° p) 8-77210
Losung A6
a) 12-x%?2=12-x* b) 6-y*3=6-y12 c) 20-z32=20-z°
d) 30-a”®=30-a°° e) %_sz-z = %- c® f)y 2-x135=2.x15
g) 6- 7421 — g. 8 h) 8- a7 654 = g.q840 i) 3. x3(=2) = 3. X6
4 4
j) 6.y =6.y15 k) 20-z32=20-z° 1) 30:a7C®=30-q75%°
m) 12-c>C2¢2) =12 (8 n) 8-y
2 4.(-2) 2 _ -

0) 5'24(2)1=§'28 p) 8-q 210
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A5 Aird Dy Pot?ﬁ?en
g5 g0 Aufgabenblatt [ ok
zu Potenzen mit gleicher Basis .
. Losungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3
Losung A7
a) 2ab — pab b) 664 = gcd C) 3%V — 3XY d) 4kl — gkl
g) 2ltmn — pimn f) 3lab — 3ab g) 5*el=r54a h)y 7ebab— 7a%b?
i) 200D =27eb §) 6D =67cd k) 3TFV =37 |) 4kCD=yH
m) 2-Cm-(-n) = plmn n) 3% o) 5%
p) 7—abc
Losung A8
a) x@b = yab b) yc-d — ycd C) ZXY = ny d) akl = gkt
g) clmn = clmn f) 3xlab — yab g) z+el=gz4 h) qabab = ad’b?
i) xa-(—b) — x—ab J) yc~(—d) — y—cd k) 77XV = z=Xy |) ak‘(—l) — a—kl
m) Cl'(_m)'(_n) = Clmn n) yab O) Z_Za
p) a—abc
Losung A9
a) 3. 22 . 2a~b — 2ab+2 b) 6 - 6c-d — 6cd+1 C) E 3x~y — E 3xy
5 4 4
d) 30 - 4k~l =30- 4kl e) Z . 2l~m~n =3- 2lmn—2 f) 2. 31-a-b =2. 3ab
9) Ser=6-571 h) 8-7abab=g.70%" ) 3.p0(b) = 3.p-ab=2
. (= - 20 30
j)  6:65CD = gmcd+t k) ;55=20-3% ) ey =30-4"
m) % 2l~(—m)~(—n) =3. Zlmn—Z n) 8- 3ab
0) 6-57%¢ p) 8-77%¢
Losung A10
a) x-y-2%=xy.29% b) a-b-6“=ab-6¢ () %-3“’=§-3x3’
d) e f . 4k-l — ef . 4_kl e) g Zl-m-n X, Zlmn f) s 31-a-b _P, 3ab
I'm — .b-a 2p2
g) 54,a_1=lm-54a h) x-y-79Pab = yy.7a%b
i)y Z.paCt)=ZX.p-ab §) g.p.6CD =gp.6d
yc-d ' ef x x
k) 5 = cd - 3%y ) D = =ef - 4kl m) S 2l (-m)-(-n) — S plmn
n) pq-3% 0) Im-.572a p) xy-7°%bc¢
Losung Al1l
a) x-y-c%l =xyc b) a-'b-x“%=abx@ c) g-p"y = 5 - p*Y
. f ookl — ki X, mn _ X, lmn b, ., 1ab _P, ab
d) elfy efy e) € € 22f) i s
‘m - -b-a-
g) p4-a-1_lmp 4a h) x_y_yabab:xyab+1
i) % c®(h) = g c™® ) a-b-x¢CD = agbx=¢? k) C_'gy = cdp™
) e =efyt m) JectCmem =2 ctmn
n) pqxab O) lmp—Za p) xy—abc+1
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) [ Alfgaberbiast [ P
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 93 Aufgaben

Hinweis: | ]
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der ;lﬁ_i-in
drei Potenzgesetze du anwenden musst. Jf..,r: gt

p =
1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

Aufgabe Al
Vereinfache den Term.
a) 2% . 23—x b) a3 . ax—Z C) 2t . 2x+t
2x+1 ex+t 1 X42
d) > e) pr: f) . 2
9 — h) 3a¥-ak1-a D (c+ DM (x + D
Aufgabe A2
Vereinfache den Term so weit wie mdglich (Faktorisieren).
a) 8a®-— 2a®+3b%—a?+ 2b? b)  5x*+ 2x% — 4x + 2x3 — x?
C) 4a*b —3a*+9a*b — ab + 2a*b d) 7ax*-3a%x + 2a*x — 5ax*
€) 8bc*—9c* + 4bc* — ¢ f)  6a’x —3ax*+ a’*x + 9ax?
g) —bx*+ 3abx + 5bx* — abx h)  3ax®+ 5a%x* — 2ax + a®x* + 5ax®
i) 3x*—x*—-x3(x+2) j) —12a®+3a(a+1)
K) ax™+4x™ D (1-w? —%(1 —u)?
m) a(x +w* —b(x +u)k n) ux3—3x?%+ 2ux3 — 4x?
Aufgabe A3
Vereinfache.
a) 2x*-3a’x-x b) 2a%x-3xy-y?
c) 3x*-3xy*-2y? d) 5a*x*-2ax*- xy*
e) 3x%-4xy*-5x*y f)  4ax*-2a*x - 3ay?
g) 8ab®-2a*b*-3ab h)  8a?y®- 2x%*y® . x*
i)  9ab®-2a®’b*-2a j)  8a?b - 3b%c - 2a%c?
k)  5xy?*-3x®-2x%y? ) 2a®x* - 4a*x* - 3a®y?
m) 2a®x - 3ax® - 5a’x n) 2a*x®-4ay* - 5ax*y?
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8 iy Alfgabenblatt [
zZU Potenzen mit gleicher Basis

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Poterzen

Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis als Bruch.
a) 2ad%*x: 4a b) 4ax®: 6x*
c) 8x*y*: 12xy d) 15a*x®: 20a*x
e) 24a3b*: 18a%b f)  16x%y: 24xy
g) 15a%x®: 25ax? h)  9a®b%c: 15abc
Aufgabe A5
Vereinfache.
a) 8x*: 4t b) 3t.3%+l.32t. 3% c) 9.3%2
d) (e—-3)*-(e—3) e) e .ed X pxta f)  9a®b : 3ab?
g) 14a®b®: 7a*bh*x h) 8a%x: 2ax? i)  6a®x3y%:3a%y?
j)  12aPxy : 4a%y? k)  6a*bh*x : 3ab3x® ) 10a%x3y : 2ax?y?
m) 16a?bx?: 4ab3x® n) a*p"*t3:qtp2n-1t 0) 4*t?2:16
p) 81:3**3 q) (@=-b)3(a—-b)"1 r) a*tl:qg"
Aufgabe A6
Multipliziere aus.
a) (3™hH? b)  (4x +3y*)?
c) —(x*-2)? d) (% —=x3)(x?*+x3)
e) (3x?%+2t)? f) [3(x% —t)]?
Aufgabe A7
Vereinfache und schreibe ohne Bruch.
4a’x 8a’y
a 5 b) S5
6a’y 12ab*x
<) 3ab? d) 6ax?
15ax 9a’x?
&) 45 ) S
25ax® 48a’b3
9) 5a’x h) 12ab?c
Aufgabe A8
Faktorisiere.
a) 3a*+6d? b) 2a®-6a®+ 4a* — 8a®
c) (Bx- 6)(ix2 -x+1) d) %ex - iex“
e) 3x*-—12x? f) §x3 — 2x* + 3x
g) a°’+3a? h) 2% 4 2%+1
i)  a®*—2a®+e*
Aufgabe A9
Schreibe als Produkt.
a) x*+2x3 b) 3a®-12a°
c) x*-—-a® d) e*—e3*
e) e¥*-1 f)  x%e* + 2xe* + e*
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15a®b — 3a? — ab = a(15ab — 3a — b)

8ax® + 6a*x* — 2a3x = 2ax(4x? + 3ax — a?)

b)

e) e2xta—x—(x+a) — o0 — 1 f)

Aufgabénblatt ([ "

zu Potenzen mit gleicher Basis

b) ad3t*¥—2 = gitx
e) ex+t—x — et
h) 3ak+k—1+1 — 3a2k |)

Potefizen

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

C) 2t+x+t — 22t+x

f) 2—2+x+2 — 2x
(x + 1)n—1+n+1 =(x+ 1)2n

b) 7xX*+x*—4x =x(7x*+x—4)

i)
1)
n)
6a’x?y3 c)
24a*x3y? 9)
48a*b3c3 k)
40a*x>y’
4ax® _ 2ax
6x2 3 C)
16x2%y 2x
24xy 3 9)

2

h) 8a’x _ 4a

2ax® x2

6a’b*x 2a
k)

3ab3x® ~ bx2
atpn+3

3X+3

b)
d)

(R Q“”L
Losung Al
a) 2x+3—x — 23
d) 2x+1—x =2
g) e2x+ta—x—x — pa
Losung A2
a) 5a*+5b% = 5(a? + b?)
C)
e) 12bc?—10c? = 2¢?(6b —5)
g)  4bx*+ 2abx = 2bx(2x + a)
h)
i) x*-2x3=x3(x-2)
k) ax™+4x™ =x"(a+4)
m) (x +w*(a-b)
Lésung A3
a) 3a*x* b)
e) 60x°y3 f)
i) 36a*h® 1)
m) 30a®x® n)
Losung A4
2a%x  ax
a) =7 b)
24a3b?  4ab
€) 18a2b 3 f)
Losung A5
a) 8_x4 — x_4
256 32
d) (e-3)°
) 14a’b® _ 2b
g 7a%b%x  ax
. 12a’xy _ 3ax
N e =
m) 16a’bx® _ 4a
4al%3x3 T b2y
42 2.4-2 _
0) T—=4%2.472=4%p)
r) amtt = q't1 " = ¢
an
Lésung A6
a) 32n+2
c) —xB+4x*—14
e) 9x*+ 12x2%t + 4t?

f)

Jl+x+1+2t+x — 33t+2x+1 C)

d) 2ax®—a*x = ax(2x — a)
f) 7a’x + 6ax® = ax(7a + 6x)

—9a? + 3a = 3a(1 — 3a)
(1-w? =50 -w? =1 -u’
Bux3 — 7x? = x?(Bux — 7)

18x3y* d) 10a3x>y?
6
48a*b h) 16a%x*y®
30x%y° ) 24a”x*y?
8xZy?  2xy d) 15a%x3 _ 3x2
12xy 3 20a2x 4
15a%x3  3ax ) 9a?b%c _ 3ab
25ax2 5 15abc 5

3x—2+2 = 3%

9a’b _ 3a
3ab2 b
) 6a’x’y°®  2ax3
I 3a%y?  y2
|) 10a’x’y _ Sax
2ax2y? y

4-n

— o4—npn+3—-2n-1) — ,4-np-n+4 _ 2
n) = "h =a*"h =

81 _ 34-(x+3) — 31-x q)

pn—4

(a _ b)3—(n—1) — (a _ b)4—n

16x2 + 24xy? + 9y*
x4 — x6
9x* — 6x%t + 9t?
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/(.." /( AR
Losung A7/

a) 4adxb7?

c) 2ayb?

e) 15a3h %xy~t

9) 5a 'x?
Losung A8

a) 3d*(1+ 2a)
c) 3(x-2) (%x—1)2
e) 3x%(x?-—4)

g) a’@* +3)
i)  a?(1-—2a)+e*

Losung A9
a) x3(x+2)
0 &*+a)(x*-a)
e) (e*+1)(e* 1)

Aufgabénblatt [
zu Potenzen mit gle/cher Bas:s

b)

f)
h)

b)

f)
h)

b)
d)

Po;@en

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

4a?yb~3
2a"?b%x1
3a%x?b~?
4abc™?

2a*(1 —3a + 2a% — 4a?)

Lo (1-24

x(§x2—2x+3)
2%(142) =3 2%

3a3(1 — 4a®)
(eO,Sx + el,Sx)(eO,Sx —e
e*(x? +2x + 1) = e*(x + 1)?

1,5x)
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0y [ Alfgaberblatt [ FPofnzer
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Dokument mit 150 Aufgaben
ul

Hinweis:
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der
drei Potenzgesetze du anwenden musst.

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

Aufgabe A1l
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
a) 5k . 5k+2 b) 0’52k—1 . 0,53k+1
3\3tk  r3\kH1 Sk—4 , 193k-2
o (¢ @) d) 12712
e) 35n+1 . 32n+2 . 3n+3 f) ak+2 . a6k—4 . a2
9) xa . xZa _x3a . x4a h) 72k—1 . 75+k . 7k
I) 2k+l—1 . 231—2 . 2k+3 k) x3k+21 . x5k—4 . x3l—2
Aufgabe A2
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
a) 8-2° b) 8132
c) 49-7° d) 625-53
e) 81-9* f)  256-4°
g) 216-6%k+*1 h) 343 .74n3
i) 64 - 23k=2 k) 243-3"+2
Aufgabe A3
Vereinfache
a) 7a3b?-5a?b3 b) 12xy®° - 6x?%y3
c) 4x?y3z*.8x3yz? d) %azb3 -§a7b2
e) 1,2x3y2%z*.0,2x%y°z% - 2,5xyz f) %azb -icﬁb4 -%a‘*b2
g) 3x°y3z? -§x2y23 - 4xy?z3 h)  17u?v?w7 - 8uvdw - 6udvw?
i)  11a®bh°c® - 2a?b3c? - 3abc k) 5a3b®-12a°c?- 8b3c®
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- [ Alfgaberblatt [ Popney
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Aufgabe A4
Multipliziere aus und fasse gegebenenfalls zusammen.
a)  (Bx?+7y*) - (4x3 —5y?) b) (7a® + 5a*) - (3a? — 8a?)
c) (4a?—3b3)-(2a° +b?) d) (2x5—-3y?)- (4x? - 5y°)
e) (Bx%y —2xy?) - (8x%y? + 5x2%y) f)  8a®-(a%b — ab?)
g) (B+7a%)-Ba®-7) h) (a® 1 —a%)-(a—a?)
|) (3x3k+2 _ 4x2k+4) . (Zxk + 5x2) k) (1 _ Xk) . (xk + xzk) . (ka _ x3k)
Aufgabe A5
Vereinfache.
a) (2%)? b) (2%)° o @)
d) [P e) [(=2)°) ) (=2%)?
3151’
9 (-2 -2 |®)]
I GOK k) (53" ) (5°%)°
m) (52k)3k n) (2k+1)k O) (35k+1)2k—1
p) (ak+2)k+2 q) (aZk—l)Zk—l r) (a2k+1)2k—1
Aufgabe A6
Vereinfache.
a) 2828 b) 315:3° c) 5*%53
d) (-3)":(-3)* e) (-3):(-3)3 fy 7%:49
g) 256:2° h) 3°:81 i) 6°:216
|) 32k+1: 3k+1 k) 75k: 72k—1 |) 53k+1: 53k—1
m) 5°-1:125 n) 3%*5:243 0) 2%%:64
Aufgabe A7
Schreibe mit positivem Exponenten.
a) 773 b) 872 o (57
d) 027° e) 471 fy a®
g) atl hy 777 i) a™m
i) (a+b)™® k) (a—b)? 1) (3x + 2y)~2"
1 1 1
m) = n = 0) 2
1 5 1
p) To A 5 5
a 5 1
) = B = u) (a+b)~3
1 52 n
V) W) 5= )
Aufgabe A8
Berechne und schreibe das Ergebnis nur mit positivem Exponenten.
a) 3°:38 by 7%73 c) 5'2:5%5
d) 2:2% e) 7878 f)y  412:47
g) 47:412 h) 636 i) 6: 63
J) 3k+3: 3k+5 k) 3k+5: 3k+2 |) 52k—1: 52k+1
m) 52k—1: 54k+1 n) a5: a9 O) a3k+5: a4k+6
p)  a3k2:q5k+2
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£ [ Alfgabenblatt [ FPegnzen
zu Potenzen mit gleicher Basis

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
Aufgabe A9

Multipliziere und schreibe das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten
(a#=0;n€eZ).

a) 3°5.37 b) 52.5°3

) 7°3.7°5 d) 1231272

e) 1273122 f) 1273.12°2

g) 125-575 h)y 372.81

i) 64-271 =D
k) a3-a’’ D ad-a”’

Aufgabe A10

Dividiere und gib das Ergebnis, wenn madglich, mit positiven Exponenten
an (a #0;neZ).

a) 636° b) 6°:63 c) 6736°
d) 667 &) 6367 ) (=3)75(=3)°
g) 5:5* h) 4°5:4 ) (=2)%(=2)2
i) 32:210 k) 81:32 ) 572:125
m) 52%:125 n) 125:572 0) a%a’’
p) a?ad’ q) a*a’’ N a%:a’
S) 32k+1: 3k—3 t) 52—3k: 54+2k U) 2k+5: 24—2k
ak a3k+1 a5—3k
V) =& W) X) s
azk—3
Y) =
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7 7 Adkgabdrblatt [T PR

zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
LOosung Al
a) 5k+k+2 — 52k+2 b) 0 52k—1+3x+1 =0 55k
e)  3BnHL2n+2n+3 _ 38n+6 f)  qlterek—4+2 _ g7k
g) xlOa h) 72k—1+5+k+k — 74k+4
) 2KHI-L¥BI-24k+3 _ p2k+al K)  x3K+2LHSK—4+31-2 _ ,Bk+51-6
Losung A2
a) 23-25=28 b) 3%3.32=35
Q) 72-75=77 d) 5%.5% =56
e) 92-9*=9¢ f) 4*-45=4°
g) 63 62K+ = g2k+e hy 73.74n-3 — 74n
I) 26 . 23k—2 — 23k+4 k) 35 . 3n+2 — 3n+7
Losung A3
a) 7-5a®-a%b?- b3 =35a°b°® b) 12-6x-x%y°y3 =72x3y8
c) 4-8x%x3y3yz*z? = 32x5y*z° d) %-§a2a7b3b2 = %ang
e) 0,6x6y8z7 f)  zah’
g) 8x8ybz8 h) 816u’véw!?
i) 66adbhltc?t k) 480a%b8c®
Losung A4

a)  (Bx%+7y*) - (4x3 —5y?) = 12x5 — 15x%y? + 28y*x3 — 35y°
b) (7a® + 5a%) - (3a% — 8a®) = 21a® — 56a°® + 15a°® — 40a’ = 21a® — 41a® — 40a’
c) (4a%—3b3) - (2a® + b?) =8a’ + 4a’b? — 6b3a® — 3b°
d) (2x5—3y?)- (4x? — 5y°) = 8x7 — 10x°y® — 12x2y? + 15y”
e) (Bx%y —2xy?)-(8x%y? + 5x%y) = 24x8y3 + 15x*y? — 16x7y* — 10x3y3
f)  8a®-(a®?b — ab?®) = 8a®bh — 8a*h?
g) (B+7a%) - -Ba%?—-7)=9a?-21+ 21a* —49a? = —40a? — 21 + 21a*
h) (a5 — a?¥) - (a — a?) = a2k — g2k+1 — q2+1 4 g2k+42 = g2k _ gq2k+1 4 g2k+2
|) (3X3k+2 _ 4x2k+4) . (Zxk + 5X2) — 6x4k+2 + 15x3k+4 _ 8x3k+4 _ 20X2k+6
K) (1= xK) - (xK + x2K) - (1% — x3) = (xk + 22K — x2K — x3K) (2 — x3K)
= (xk — x3K) (x2K = x3%) = x3K — x#k — 5K 4 6k

Losung A5

a) 2% by 2 c) 3%

d) 2° e) [(-2°)P=(-2°=2°1f) 2° iy

9 2° h) 219 ()

J) 53k k) 53k |) 56k

m) 5(6k2) n) 2 (k?+k) 0) 3(10k?-3k-1)
) a(k2+4k+4) q) a(4k2—4k+1) r) a(4k2—1)
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Aufgabénblatt [

zu Potenzen mit gleicher Basis

Losung A6
a) 2° b)
d) (=3)3=-3° e)
g) 2°=8 h)
I) 32k+1—(k+1) = 3k k)
m) 55k—1—3 — 55k—4 n)
Losung A7
a) 7% b)
1
d) F e)
9) - h)
. 1
) G K)
m) 52 n)
p) 6° q)
s) ab? t)
v) a®" W)
Lésung A8
1 1 1
A i
d) 2—2 = Z e) 1
9 = h) 62
N om=: ky 33
—1— —k— 1
m) 52k—1-(4k+1) — §—2k-2 — s
0) q3kt5—(4k+6) — k-1 _ ak1+1
p) a3k2-(5x+2) = g-2k—4 = a211<+4
Losung A9
a) 32=09 b)
— 1
c) 78= = d)
1_ 1
o 12i=g f)
-2 _ 1
9) ST=4 h)
) 26.20=27t = j)
k) al0=— 1)

Potgﬁ?qn

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

310
(-3)* =3

75k—(2k—1) — 73k+1
3k+5—5 — 3k

1
82
1
4
X
711
1
a—b
4
5-.73
55
55
C)
f)
=36 i)
=27 )
n)
571 ==
5
12
-5 __ i
127> = 55
32=9
— 1
(H7P=5
a™* = po

c) 5
f) 7% = 49
i) 62 = 36
|) 53k+1—(3k—1) = 52
O) 26k—6
1

C) —5—3

1
n =
. 1
|) F )
l) (3x+2y)2n
o) -=2°
N ab
u) (a+b)3
X) aZn
r_ 1
53 125
4_5
r_1
62 36
r_1
52 25
a*
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0 iy Aufgabénblatt (I 7 FormEl
zu Potenzen mit gleicher Basis . ‘

x \ \ . Losuhgen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Lésung A10

a) 67=2% b) 6% =36 ) 67=5

d) 6° e) 62=36 D=5
g 57=2% hy 4= ) (=2)°=-2°
) 2= k) 3 D sT=g

m) 57=1 n) 5° 0 @

p) a®== a a noat=g

s)  32k+1-(k=3) — 3k+4 t)  523k-(4+2) — 5-5k-2 _ 55;2

u)  2k+5-(4-2K) — p3k+1 V) ﬁ w) a?

x) q 6k+10 y) a 8= %
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8 [0 Alfgabenblatt [ Pofnzen
zu Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Dokument mit 120 Aufgaben

Hinweis: = w s
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der drei :;"53_’_&'-.'-'1*'
Potenzgesetze du anwenden musst. .1. plf

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

Aufgabe Al

Potenziere und gib das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten an
(a#0;n€Z).

a) (372 by (37%° o (337

d (3)° e) (7°)7° f) (=57
9) [(=2)°]° h) (a)™° ) (a?)7®

J) (a3n)2n+1 k) (a1—2n)n+2 |) (a2—3n)5+n
m) (a2n+1)n n) (22n+1)2n—1 O) (a4n+3)4n+3
Aufgabe A2

Multipliziere aus und vereinfache.

a) (a’b3+a?b*) - (a3b?—ab™>)

b) (3x72%y° 4xy 3 2x3y™* + 3yY)

o) (u*vd-5u?v73) - Qu v 3 - 5u*vd)
d) (5a®b™2—2a"%b73) - (a™*b® + 3a3b)
e) (ah7 3+ a%b*)?

f)  (Bx%y =5 + 2x~5y?)?

g) (u‘5v3 _ u7v_3)2

h) (2a~*b~2 —3a®ph7)?

)ty +aTy) s (xty T - xRy)

j)  (5a3bh75 +3a72%b3) - (5a3b~> — 3a72b3)
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) [ Alfgaberbiast [ P
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Aufgabe A3
Bestimme den Klammerausdruck.
a) Sxt43xd+ix2=1x2.(..0)
2 4 8 8
b) 32 —-3*=3*-(.......)
c) e —2e*=e(......)
d) te? —2e¥tl=¢*-(......)
Aufgabe A4
Vereinfache.
a)  3x3-—2y*—x3+6y? b) 2a®-3b*—-3a® - b*
c) 2xa” + 3xa” — 6xa” d) 2bx™ —3cy™ + 4bx™ + 2cy™
e) «xz°+yz® f)  dp3+ep?— fp3
g) by*+y" h) cl™m—-[Im
i) xy?+y? j) bl =1*
k)  2(x+3)%+5(x+ 3)? D 7(x—12—4(x—-1)?+2(x—1)2
m) 3(c—d)3-(c—d)3 n) 3(a+2b)" + (a+2b)"

0) 12a3bh? — (3a?b3 + 5a3bh?) — 2a?b3

p) 14a%x? — (3m?n? — 4a*x?) — (2m®n? + a%x?)
q) 5ad®— (4x3 — 4ad®) — 4ad® + 12x3

r)  4pqx® + 4ab® y® — (12pqx3 + 4ab3y®)

s)  4c®d* +12x?y? — (2x%y? — 5¢°d*)

t)  7a%x? + 5m?n? — (8m?n? — 4a®x?) — 2a°x?

Aufgabe A5
Multipliziere aus.
a) a%@a®+a% b) x3(x®+x*) c) 3b3(4b? —5b°)
d) rm(rm+1 _ r3m—1) e) xzb(x3b+1 _ xb—4) f) Cn—B(CS + C4)
g) (a?+ a®)? h) (x3—x%)? i) (a®+a*)?
j) (b3 —=b")? k) (2x% + 3x3)? ) (4c® — 2c®)?
m) (6¢> — 3c*)? n) (3m?+5m’)?
0) (a®+a®)(a®-a® p)  (B%+cH(®—cY
q) (M3 +n®)(m3-nd r)  (Bx*—2y>)(3Bx*+2y°)
s)  (4x3—6y7)(4x3 + 6y7) t)  (3c*—4d3®)(3c* + 4d?)
u) (—m3+n5)(m3+nd) V)  —(4d®—3c*)(3c* + 4d?)
w) (a®+a*)(a? +ad) X)  (x?—x5)(x3+x%
y)  (a®—b?)(aS +b?) Z) (k™4 kM) (kM 4 k)
Aufgabe A6
Schreibe als eine Potenz.
X by 3m dém
a) = b) % 0 d) T
2m 2p m 3m

) 5 n = 9 s h) IS
. 3x . 4a lzb 4b
i) ZZx—4 i) $a+3 k) 3 1) 1;b+7

xn+3 mZn—l l3x+4 v3m+4
m) = n) = °) w= P

e7x+4 f3p+1 xk+3y y3m—6
D == DR s) B S
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08 [0 Alfgabenblatt

4

zu Potenzen mit gleicher Basis

PoF@n

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Aufgabe A7

Fihre die Division aus und vereinfache soweit wie mdglich.

a)  (x®+x%—x5):x? b)

c) (21a® - 28a* + 14a®):7a® d)

e) (25ym+2 _ 15y2m+4 + 1Oym+8): Sym . »

5

f)  (4b%*3 +16b20%5 — 12b%+4):2p% g) o
6p°q* 3p*q® , 18a°b7 12a°b3

h e ) ey 2oy

Aufgabe A8

Potenziere.

a) (x?y°)? b) (a’h)® c)

d) (f°g®° e) (RH" f)

g) (5a*p”)* h)  5(x*y®)* i)

. 5cman\ 10 (6e6f8)4

J) (10p7q33) k) (3e5f2)4 1)

3a2b 5ctd3) 2

m) (4xy2) n) (6c2d) o)

(4a2p3)’

P) ey
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(15¢3 + 12¢® — 3¢*): 3¢?
(3x™F3 — 9x 24 4 12x™*5): 3x2

(dSe3)3
(3x5y2)2
4a3p2\?
(2x4y3)
(4x5y©)*
(2x6y2)3
(2x%y?)°
(4x2y)*
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Y ) Aakgabdhblatt £ PR
zu Potenzen mit gleicher Basis .
. Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3
Losung Al
a) 3—10 b) 3—10 C) 310
d) 31 e) 771 f) (-5)6=57
g) (_2)—15 — _2—15 h) a—25 I) a6
i) q(6n°+3n) k) q(-3n—2n*+2) ) q(~13n-3n%+10)
m) a(2n2+n) n) 2(4n2—1) 0) a(4n2+24n+9)
Losung A2
a) a*b'—a®p+ah®—a*h' = —a'3bh"8 + aOb°
b)  6xy+9x72y° —8x*y~7 — 12xy = —6xy + 9x~2y° — 8x*y~7
c) 4—10u*v®—10u*v % +5=9—10u*v® — 10u*v°
d) 5a b3+ 15a°h~! — 2a7°b?% — 6ab~?
e) a'®h~®+2a3b+ a*b8
f)  9xty 104+ 12x73y 73 + 4x 710y
g) u %% —2u?+ytty°
h) 4a8p~* —12ab® + 9a'%p*
) xBy~10 _ x~6y2
j)  25a°bh~1% — 9q~*p°
Losung A3
a) §x4+%x3+%x2 =%x2-(12x2 + 6x + 1)
b) 3% — 3% = 3¥.(3¥ — 1)
c) e —2e*=e ¥ (e -2)
d) te?* —2e*tl =¢e*:(t-e* — 2e)
Losung A4
a)  2x3+4y? b) —a®-—4b*
c) —xa¥ d) 6bx™—cy™
e) z°(x+y) f) pid+e-1)
g) y'(+1) h) IM(c—-1)
) yix+1) )N A(CENY)
k) 7(x+3)?2 ) 5(x-—1)2
m) 2(c—d)3 n) 4(a+2b)"
0) 7a3b?—5a%h3 p) 17a?x? —5m?n?
q) 5ad®+8x3 r) —8pgx3
s)  9cd* + 10x?%y? t)  9a?x? - 3m?n?
Losung A5
a) a®+a b) x®+x7 c) 12b5—15h8
d) 7,.2m+1 _ 7,.4m—1 e) x5b+1 _ x3b—4 f) Cn+2 + Cn+1
g) a*+2a°+a h) x°%—2x7 +x®8 i) a'?+2a°+ad
j)  b®—2b10 + p1* k)  4x*+ 12x° +9x° ) 16c° — 16 + 412
m) 36¢1% —36¢° + 9c8 n) 9m*+ 30m° + 25m** 0) a*-a®
p) b0 —_ o q) m—nlo () 9x® — 4y10
s) 16x°—36y!* t) 9c®—16d° u) -—-mé+nto
V) 9c®—16d° w) a®*+a®+ad+a’ X) x%—x1
y) a8 + a3b3 — a®h? — b5 z) J2m+l 4 pmn+2 4 pmian+l k(n2+2n)
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Losung A6
a) ax—3

e) eZm—3

i) ZZx+4
m) x

CI) e2x+6
Losung A7

a) x°%+x*

£

b)
f)
i)
n)
r)

3

- X

c) 3a®—4a+ 2a?

Aufgabénblatt ("

zu Potenzen mit gle/cher Bas:s

e) 5y2 _ 3y‘m+4 + 2y8
) 15x5y® 354'%°  75a3bx?y®
9 21a7b°  2x3y2
i) 18a’b” 21x%y% _ 9a*b*y*
35x3y2  12a5h3
Losung A8
a) x*y® b)
d) f48g40 e)
g) 54a8b28 h)
. clomgion
J) 210570430 k)
27a%b
m n
) 64x3y6 )
) 26ap°  16a°b?
P 22.32x6y8 ~ gx6y8

)
g)
k)

S)

b)
d)
f)

h)

a15b5
h3n r4an

5x16 20

y
16e4f24

25c4d*
36

Pot@n

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

C2m

.X,'3
lb—3

le+6

xY

5¢c + 4c* — c?

d) d3m
h) 1]2m+1
|) va—7
p) v

t) y2m—1

xn+1 _ 3x2n—6 + 4xn+3

2b% + 8p2a+2 —

6p5q r7sd

r2s3 3p q3

8y

6ba+1
= 2pqros?

d15 9

9x10y4

4a%p*

x8y6
12

25x15y10 x7y6

28x8y4 g
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0 [N  Alfgabenblatt [ FPotenzen
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 3 — Expert — Blatt 1

Dokument mit 24 Aufgaben
Hinweis 1:
Haufig haben wir es mit umfangreichen Bruchtermen zu tun, wie zum
Beispiel

6a°c~’d

15a=2b=5¢3d>
Um solche Ausdriicke zu vereinfachen, gehen wir wie folgt vor:
1. Schritt: Sind Zahlen vorhanden, werden diese als erstes gekurzt, falls
maoglich.
62a5c™7d 2 asc7d
15.a=2b=5¢3d5 5 a~2b~5c3dS
2. Schritt: Wir klirzen Exponenten mit gleicher Basis. Im Beispiel zunachst die
5
Exponenten zur Basis a, denn % =a’
2 a’c™’d 2 o c¢7d

5 aZp5c3as 5 & T pscias
3. Schritt: Schritt fir Schritt folgen die anderen Exponenten mit gleicher Basis. b
-7 1 d 1
ist alleine mit ﬁ = b°. Es folgt Cc—3 = und danach FERPTS

4. Schritt: Der vereinfachte Ausdruck lautet nun
2 a’-b5> 2a’b®
3 ) c10. 4 5clog4

Hinweis 2:
Haufig sind in Exponenten auch Variable enthalten, wie zum Beispiel

3XkylZ_m

Auch hier gehen wir schrittweise vor und zwar zu den Exponenten mit gleicher

Basis.
" lasst sich nicht weiter kirzen und bleibt deshalb so stehen.
xk k 3k 4k
=x*-x3* =x
x—?’lk Beachte:
yl = yl.y=2=2 = =12 Befinden sich Variable im
20l+2 .
3;_m Exponenten, erfolgt in der
=z M =g Regel keine Darstellung
kol —m als Bruch.
Ergebnis: XYz = §x4ky_l_zz3_2m
4x—3ky21+22m—3 4
Aufgabe Al
Vereinfache (k,I,m € Z).
a) 14a°b?c~2 b) 15x2y=2z73
21a‘223§5 25x5zyzz3‘56
12ab™“c l16u™“v—°w
C) 8a3b3¢—2 d) 36u—2v3we
26a%b~ 3¢ f 54xy2z75
e) 39a—3p2c¢c1 ) 72x2y—3
28a3p~7c12 33u~ v 3w
g) 32a5p~8c11 h) 44v7w—5
. 45x3y3z4 . 33ak~lpl-kc2l-1
) 27x2y~5z ) 55al~kp—2kc2-1
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. [ Alfgabenblatt fi%) Pofnzen
zu Potenzen mit gleicher Basis
Level 3 - Expert - Blatt 1

36xk+2ly31-2,3 3oy ktmy2k—1,,31-2m
k) 84_x21y3lzk I) 4-8um+lvm+2kw3l‘k
12g3kp3-k3+k gx3k=2lyl-2m 2m+3l
T —— n
18ak+3b3kc3‘k ) 12x3m—21y3m231
Aufgabe A2
Berechne und vereinfache das Ergebnis.
3a?b~% 20a~3p* 14x75y3 10x%y~°
) 5,3 2p-2 b) —2,,-3 3
5a°b 21a“b 15x~=y 21x3y7
0) 16a~7b5c¢™2 49a5p~7c3 d) 21u”Sv3w=2 15u3 —By—2
35a73b"2¢ 64a°b5¢c3 25u3v3w? 7u~2pSw3
e) 34ab~%c*d* 21a°p3d* f 12a3bzc_3_6a_5b_1c4
35a73b~%c?2 68b~2d3 35a—2b3c2 7ab?c3
) 36uvSw3  B4uviw S h) 18x°y~5z3 21x3y*z™*
9 55u~2pw?2 " 121u3vSw* 49x~2y~4z " 28x5y3z~3
i) 8a’b 1%c8 2q71p~2c3 i) 72x3y 528  24x77y3z72
9a=2p=9%3" 3a3b2c J 169x7y=6z=5" 91xy~5z
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Aufgabénblatt [

zu Potenzen mit gleicher Basis

Potgﬁ?qn

Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 1

Losung Al
a) 14a5p%c™% 24’ b) 15x2y~2z73 322
21a-2b3¢5 ~ 3bc7 25x5y2z-5 ~ 5x3y4
0) 12ab~%c? _ 3c* d) 16u v 3w 4
8a3b3c=2  2a2bS 36u-2v3w6  9pé
e) 26a?b™3c _ 2a°c? f 54xy?z=5  3y°
39a=3b2¢-1 3b5 72x2y=3  4xz5
) 28a3b"7c'? _ 7bc h) 33u”’v 3w 3wS
9 32a5p—8¢1l ~ g8qgB 44v7w=5  4u7p10
~3.3,4 8,3 k—lpl-k .21-1
) 45x "y z" _ 5y°z i) 33a""b""c — 3 g2k-21pk+1.31-3
27x2y~5z 3x5 55al~kp—2kc2-1 5
k+21,,31-2,,3 k+m,2k-1,,,31-2
k) 36x T yT "Z7 _ 3, ky—2,3-k ) 2uktmyp2klysizm 2 k=ly=l-m,, k-2m
84x21y3lzk - 7 y 48yum+lym+2k,),3l-k 3
3kp3—k.3+k 3k—2l,,l-2m 2m+31
m) 12a" b7 ¢ 7 _ 2 2k-3p3-4k 2k n) Bx T y A A 2 3k=3m,,l-5m 2m
18ak+3p3kc3—k 3 12x3m—2ly3my3l 3 y
Losung A2
2p-2 3,4 132
a) 3a“b , 20a b =4a b =fa_8b
5a5p3 21a?b~2 7a’b 7
14x75y%  10x%2y™5  4x3y2 4 _, o
b) =, = =35XY
15x~2y~3 21x3y7 9xy* 9
735 .—2 5,73 -2} -2
C) 16a”'b>c™" 49a”b”"c _ 7a”“b™“c =la_8b_5c3
35a73b~2¢c 64a°b5¢c~3  20a®b3c¢~2 20
d) 21u”v3w™? 15u3v 8w?  quTZpTdwt 9u_3v_13W_3
25u3v3w? Ju—2v5w=3 ~  Supd8w-1
2444 55,3 44 63448
e) 34ab”“c*d® 21a>b°d _ 3a®bc*d — ia9b7c2d5
35a73b~%c2 68b~2d3 10a=3b~6c2d3® 10
f 12a3b%¢™3 6a~°p~1c* _ 12a3p%c¢™®  7ab%c® _ _2a*b* _ 2 A1p2,.-6
35a72b3c2" 7ab?c3 35a72b3c2 " 6a~5b~1c* 5a 7b2¢® 5
) 36uSvSw3 B4uviw S  3euSvSw3 121u3viw* _ 33uSw’ 33 w10
9 55u—2pw2 " 121u3vSw*  55u—2wvw? " 84uv—2w-5  35u-ly—lw-3 35
h) 18x5y~5z3 21x73y*z™*  18x5y~5z% 28x5y3z73 _ 24xt0y72 24 15,23
—24—4," 5y3,-3 —24—4," —344,—4 -5,-3 y
49x~cy~*z 28x°y°>z 49x~cy~%*z 21x~3y*z 49x~>z 49
i 8a’b1%c® 2a7'p™%c™3 8a’b %8  3a3b%c _ 4a'p78c° 4 al3p3c0
9a~2p=9%3" 3a3b2c 9a-2b=9¢3 "2a-1b-2¢~3  3q~3p-11 = 3
i 72x3y 7528  24x77y3z72  72x3y75z8  91lxy Sz _ 21x*y 102% 21 4,,-7,16
J 169x7y~6z=5 " 91xy~5z  169x7y—6z=5 24x~7y3z~2 13y—3z-7 XY
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0 [  Alfgaberblatt fi0) Poney
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 3 — Expert — Blatt 2

Dokument mit 11 Aufgaben

Aufgabe Al
Bringe auf den kleinsten gemeinsamen Nenner und vereinfache.
yn—Z _ yn—l yn

1-y 1+y  y2-1

Aufgabe A2
Bringe auf einen gemeinsamen Nenner und vereinfache.
1 2x"+245x3 3xM 145
X-2  x2n £2n—3
Aufgabe A3

Vereinfache so weit wie maéglich.
62k=141  1-62K"3  62436K

62k - 2.62k—1 3.62k+1
Aufgabe A4
Vereinfache so weit wie maéglich.
2—xk-1 1 4-3xk  2x6-—4x5-1
xk—2  yk+a k-1 k4
Aufgabe A5

Fasse zusammen und klirze so weit wie méglich.
b3—3n_1 1+b—4—n+4 bTL—1+1
p2—n pn - p2n—1

Aufgabe A6

Vereinfache so weit wie maéglich.
2-b  b2+1 b+b?

p—™n p—n+i1 p—n+2

Aufgabe A7

Welche der Potenzen

(aZ)n a- an a an—l . an+1 .

aO

stimmen Uberein mit

2n =il

n+1 2
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Seite 36

% [ Alfgabenblatt [ Pognzer
zU Potenzen mit gleicher Basis

Level 3 — Expert — Blatt 2
Aufgabe A8
Bei der Geburt seines Sohnes legt Herr Franz einmalig 1000 EUR auf einem Konto

an. Er rechnet mit einer jahrlichen Verzinsung von 4,5 %. Welche Summe kann
der Sohn an seinem 18. Geburtstag auf dem Konto erwarten?

Aufgabe A9

Ein Ball fallt aus 3,5 m H6he auf den Boden. Nach jeder Bodenberihrung erreicht
er noch 80 % seiner jeweiligen Ausgangshdhe. Wie hoch springt der Ball noch
nach 5 Bodenkontakten?

Aufgabe A10

Die Bevdlkerung eines Staates wachst um 1,5 % pro Jahr. Um wie viel nimmt die
Einwohnerzahl bis 2025 zu, wenn die Zahl des Jahres 2008 45,6 Millionen
betragt?

Aufgabe Al1

Tierschitzer beflirchten, dass die Population einer seltenen Tierart in den
nachsten 20 Jahren auf die Halfte ihres Bestands zurlickgeht. Ein Forscher
behauptet, dass diese Population jahrlich um 3 % abnimmt. Decken sich die
beiden Aussagen?
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8y Sy Aufgabénblatt [ FoRTEr
zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 2
Losung Al
yn—Z _ yn—l yn _
1-y 1+y  y2-1

yn—z yn—l yTl |

y-1  y+1  (+D»-1)
A . b At O |

Vereinheitlichung der Nenner

Gemeinsamer Nenner

1(y+1)-§y—1) )
n_,,n—-1_,n-2__,n n— - e e .
e Al s e |  Z&hler ausmultiplizieren
(32'+1)-(y—1) ,
—yn_ yn_ Z
= = ahler zusammenfassen
(y+1)é(y—1) -1+ (-1) |
n-— n—
=2 | Ausdruck vereinfachen und Ergebnis
-(y*-1)  1-y?
Losung A2
1 2x™245x3  3x" 145
-2z x2n X213
a3 (224 5x3) 43145 G . N
—ss = | emeinsamer Nenner
at1_2xn~1_543xn-145 . T
3 = | Zahler ausmultiplizieren
X
n—1+ n-1 2 n-1 ;
S = | Zusammenfassen, Vereinfachen
X X
2xML . x372n = 9. 20 | weiter vereinfachen und Ergebnis
Losung A3
62k141  1-62K"3  62436F
62k 2.g2k—1 | 3.g2k+1
6-61(62F"1+1)-3-62(1-62"3)+2:(62+36%) _ .
T = | Gemeinsamer Nenner
62k*11+62-3.62+43-62K"14+2.62+2:62F Z5hl ltiplizi
TS = | ahler ausmultiplizieren
62k*t143.62k"142.62k  62K(6+3.671+2) .
e = TwE = | Zusammenfassen, Vereinfachen

3
6+3671+2 8+ g5 17 . . .
— =—f= = | weiter vereinfachen und Ergebnis

36 36 36 72
Losung A4
2—xk-1 1 4-3x%  2x6-4x5-1
xk—2  yk+a k-1 k4
x6(2—xk=1)—1-x5(4—3xK)-2x6+4x5+1 .
( ) xEM ) = | Gemeinsamer Nenner
2x6—xk*t5_1—4x543xk+5_2x644x541 .. .
v = | Zahler ausmultiplizieren
_xk+5+3xk+5 .
_ = Zusammenfassen, Vereinfachen
xk+4
k+4(_x4+3 . . .
%ﬁ:”o = 2x |  weiter vereinfachen und Ergebnis
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% S0 Aufgabénblatt f1.7 Fosmzer
zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 2
LOosung A5
b3—3n_1 1+b—4n+4- bn—1+1 _
p2-n pn - p2n-1 -
b3n—3_1+b2—2n,(1+b—4n+4)_b3—3n,(bn—1+1) _ |

Gemeinsamer Nenner

p2-n
b3—3n_1+b2—2n+b6—6n_b2—2n_b3—3n

Zahler ausmultiplizieren

p2—-n |

b6—6n_1 .

T | Zusammenfassen, Vereinfachen
b6—6n 1 _ _ . . .
o =D Sntd _ pn-2 | weiter vereinfachen und Ergebnis

Losung A6

2-b b2+1 b+b?

p—n b—n+1 b—n+2 =
b2(2-b)+b(b%+1)—(b+b?) _
p—n+2 - |

Gemeinsamer Nenner

2b%2-b3+b3+b—b—b? .. T
Ry = | Zahler ausmultiplizieren
b? .
e b" | Zusammenfassen, Vereinfachen
LOosung A7
Wir gehdren zusammen:
@" 1
an—l . an+1
mit
2n -n
a a 1
1
an+1 al—n
L6ésung A8

Aufgabe zur Kapitalentwicklung mit K, = K, - q"
(K,=Endkapital, K,=Anfangskapital, g=Zinsfaktor mit g = 1 +p—%, n=Jahre)

100
Ko =1000; q=1+22=1,045; n=18

K;g = 1000 - 1,045'8 = 2208,48
Der Sohn kann an seinem 18. Geburtstag 2208,48 € auf seinem Konto erwarten.

Losung A9

Aufgabe zur exponentiellen Abnahme h, = hy-a"

(h,= Endhdhe, hy=Anfangshdhe, a=Basis mit a = 1 —%/8, n=Anzahl
Bodenkontakte)

20%
100

hp=1m; a=1- =08 n=5
hs =1-0,8°=0,16

Der Ball springt nach 5 Bodenkontakten nur noch 0,16 m hoch.
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Y ) Aakgabdhblatt £ Y
zu Potenzen mit gleicher Basis .
Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 2
L6ésung A10
Aufgabe zur exponentiellen Zunahme B, = B, - a™
(B,=Endbestand, B,=Anfangsbestand, a=Basis mita=1+

B, = 45,6 Mio; a=1+ 11";‘? =1,015; n = 2025 — 2008 = 17

B,; = 45,6 - 1,015 ~ 50,7
By; — By, =50,7—45,6 = 13,1
Die Einwohnerzahl nimmt bis zum Jahre 2025 um 13,1 Millionen zu.

%

=—, n=Anzahl Jahre)
100

Losung Al1l
Aufgabe zur exponentiellen Zunahme B, = B, - a"
Rickgang auf die Halfte bedeutet i—z =50%=0,5
a=Basis mita =1 —p—%; n=20
100 .
Nach Behauptung des Forschers gilt: a =1 _fT/; = 0,97
0,5 £ 0,97%°
0,972° = 0,54 = 54 %
Die Behauptung des Forschers deckt sich nur ungefahr mit der Aussage der
Tierschltzer. In Anbetracht der geringen Abweichung und der Tatsache, dass der
Prozentsatz der Abnahme in den 20 Jahren auch Schwankungen unterlegen sein
wird, kann man von einer deckungsgleichen Aussage ausgehen.
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